

艾克斯馬賽大學 Aix Marseille université

林瑀

學習了將近三年的法文，卻對於法國風土民情、歷史文化僅擁有模糊的輪廓，大抵不外乎是課堂中老師的形容或是親友及媒體的聽說而建築起來的概念。而法文更是離開了學校，在台灣無法輕易應用的科目，因此累積起來的不踏實感讓我決定在大四的時候，前往法國親眼實踐。

我選擇來到南邊一個緊鄰馬賽的小城市-艾克斯 普羅旺斯。艾克斯如他的全名一樣是一個充滿南法普羅旺斯風情的地方，造就他與其他南方城市不同的特點：隨處可見十七世紀遺留下來的噴泉，是當初做為驛站的痕跡，以及眾多的退休老人及莘莘學子的斷層社會，至此不難想像這個城市華麗的外表以及高聳的物價。一樣的土耳其三明治在與鄰近地區總是多了兩三歐，而相比巴黎也甚至還貴了幾分錢，因此為了省錢，做飯跟假日大採購似乎是每個留學生必備的技能及行程。

(建議學弟妹可以辦各個超市的會員卡，如此可以享受眾多優惠。)

由學校安排的住宿，我住在學校旁邊的 gazelles 宿舍，走路二十分鐘即可到市中心。單人小套房中附有衛浴廁所及一臺小冰箱，與同一層將近二十個學生一起使用廚房，小小的空間設施頗完備，一整年下來也沾染了不少自己的“臭味”，想想竟頗為捨不得。法國學生總是及時行樂，假日夜晚收假後以及考後的夜晚，

喜歡聚在一起玩樂，即便到半夜一兩點整個宿舍都還是鬧哄哄的。

與台灣的宿舍系統相似，宿舍有一個總服務台處理宿舍繳退費、房補資料繳交、備用鑰匙借用、報修服務以及各種住宿疑難雜症的處理。**(小提醒：在退宿前不要忘記領取網路預訂宿舍的預訂費！)**

關於學校的課程，入學前考完一個分級考後即會分入由一個導師及十五個同學以下的小班級。我很幸運的遇到一個很優秀也很認真的導師，每天課程結束都因為內容扎實的份量，過度消耗腦力而累得不能自己。除了課堂中要完成當日的小作文，每天回家也都有不少需要完成的作業，導師也似乎不在意工作量一般，只要是收到手的作業，兩天內一定能訂正完並附上評語交還同學們手中。從學期初作業紙上的滿江紅到學期末為數不多的訂正，對導師除了感激還是只能再感激。

與國內學習風氣不一樣，在法國的教室內，老師跟學生的互動一定是雙向且平等的，藉由不斷地提出問題並回答來掌握課堂的教學節奏，我非常喜歡這種所有人都融入並一起追求某項東西的感覺。課堂中跟課堂間同學們一起討論不太理解的內容，透過這種方式可以知道大家處理同一種問題所使用不同的邏輯，有助於改善自身思考的盲點。**(因此建議學弟妹放下在台灣的習慣，進到法國的教室就放開講吧！)**

在這一年裡我交到了很難忘且很重要的朋友們，雖然一樣都是在學習法文中，但是因為不同國籍，平時相處法文成為唯一的媒介，從剛開始簡單的意思都不能完

整表達，到能夠用很多簡單的詞彙來形容及表達較抽象的概念，再到能夠自然的打屁聊天，這中間產生的革命情感真的不可多得。(建議學弟妹如果想要多講法文可以一開始就表態只希望講法文來減少英文的使用)

感謝系上提供這個機會讓我能夠我大四這一年在法國度過，讓我親身體驗所學至應用，清楚了根本也釐清了動機，此後，不會再懷疑當初選擇這個專業的決定。